

海口部分药店药品追溯码 用“国家医保局”公号扫码 为何“查无信息”？

省医保局：数据滞后、上传不及时等因素导致

南国都市报7月1日讯(记者 王康景 实习生 熊亦馨 邓斯婷)7月1日，国家有关买卖所有药品都要扫“药品追溯码”的规定全面开始落地实施。药品追溯码作为每盒药品的“电子身份证”，具有唯一性。该新规的实施有助于消费者购买正规正品药，保障患者的安全用药权益，同时也有助于打击假药、回流药及被串换销售药品。不过，记者7月1日走访海口部分药店发现，一些药品尚无法用国家医保局公众号扫码查询出信息，这也给消费者带来了困惑。

根据国家医保局的微信公众号推文，从药品追溯码全面落地实施起，群众可以通过国家医保局微信公众号扫描药盒上的药品追溯码，即可获得详细的药品销售信息。

7月1日中午，记者来到海口市金盘社区卫生院附近一家药店，且该药店已经开通医保刷卡功能。入店后，记者随即查看了货架上的多款药品，发现均印有“药品追溯码”，该条形码下方还印有“请用支付宝扫码或码上放心网站查询”的字样。

记者用手机打开国家医保局官方公众号，进入聊天界面后点击右上角的“医保服务”，再点击“药品追溯信息查询”，然后点击扫码，扫了多款药品包装盒上的“药品追溯码”，结果均显示“未查询到该产品销售信息”，还出示了可能的原因：追溯码有误、药品销售机构未按要求将追溯信息上传至医保部门、当前药品追溯信息尚未同步至国家库等，建议2天后再次查询。

现场，店员使用了“码上放心”平台扫描后即可扫出

这些药品的详细信息，包括基本信息、厂家信息等等。

“药品追溯码我们已经做了一段时间了，这个政策落地很好，我们之前都是已经使用这个平台来扫码验证，都可以扫出信息。”位于金盘的一家养天和药店的负责人黎女士说。

当天，记者还走访了另外一家药店，发现使用国家医保局公众号的查询功能一样无法通过药品追溯码查询到药品信息，但可以通过支付宝等平台查询。部分购药消费者对此也感到困惑。

对此，海南省医保局有关负责人介绍，上述问题的产生是多因素导致。一是国内很多药企都与“码上放心”平台合作，药品的赋码信息码上放心平台掌握比较齐全，也比较早；二是国家医保App查询追溯码的数据来源如下：首先各省定点医药机构采集后当天上传到省级医保平台，次日再归集到国家医保平台，最后经过数据质量控制后才能输出到国家医保App用作查询服务，数据本身就存在一定的滞后性；三是各地的定点医药机构不能及时把采集的追溯码数据上传到省级平台，原因有工作疏忽及遗忘、系统故障、网络不稳定等等。

不过，海南在药品追溯码工作上已经走在前头，早在今年3月份，海南省医疗保障局联合省药品监督管理局全面推广药品追溯码信息查询工作，积极实现“卖药必扫码，买药可验码”，除了“国家医保”App和国家医保局官微公众号，消费者可以通过微信和支付宝小程序等，选择“药品追溯信息查询”模块来扫码查询药品信息。



抓获的涉案人员。(警方供图)

涉案渔获达10万斤 文昌海岸警察破获特大 非法捕捞案

南国都市报7月1日讯(记者王燕珍)7月1日，记者从海南省公安厅反走私和海岸管理总队第二支队获悉，5月下旬，该支队成功破获一起特大非法捕捞水产品案，打掉一个“捕运销”链条非法捕捞团伙，查获渔获总量10万余斤，已抓获犯罪嫌疑人6名。该案系近年来海南省公安机关查获渔获数量最多的非法捕捞案件。

深夜查处非法捕捞行为

2025年5月19日，第二支队在推进伏季休渔期涉海专项行动期间，掌握到一条休渔期非法捕捞线索，经实地摸排，当晚22时许，集结约20名警力在文昌市清澜港码头实施抓捕行动，现场抓获违法犯罪嫌疑人林某，查扣涉案车辆3台，查扣渔获达4100余斤，主要为竹池鱼，也俗称“灯光鱼”。

经警方对案件进一步审讯与追溯调查发现，该团伙早在2025年4月，便组织多艘捕捞船舶结伙商议，计划于伏季休渔期间，出海非法捕捞作业牟取暴利。5月19日晚，该团伙在清澜渔港装卸渔获时被警方查处。截至目前，该案共查扣渔获46226斤，追溯售卖渔获58108斤。

现查明，詹某、彭某等6名渔获收购商均已到案接受调查，以上人员对自身犯下违法犯罪行为均供认不讳。

追船、追逃、联动三管齐下

目前，在公安部及相关省市职能部门的支持下，已对涉案的4艘外省籍船舶进行查扣，相关涉案人员已上网追逃。该案正在进一步侦办中。

据了解，自伏季休渔期启动起来，省公安厅反走私和海岸管理总队第二支队联合当地职能部门开展伏季休渔期专项执法行动，依托科技手段与跨区域协作，严厉打击各类非法捕捞及违规出海等违法违规行为。截止目前，该支队累计开展辖区港汊口、码头、海岸线休渔期专项执法行动100余次，查获各类非法捕捞行为18起，其中涉及伏季休渔期违规出海船舶11艘，均已依法移交相关职能部门处置。

警方提醒：休渔期非法捕捞触犯刑法，切勿触碰法律红线，伏季休渔是保护海洋生物资源、促进渔业可持续发展的重要制度，任何违反休渔期管理规定、破坏生态环境的行为都将受到法律严惩。警方呼吁广大渔民及从业者自觉遵守法律法规，共同守护海洋生态的“蓝色粮仓”。

海秀路明珠广场积水 市民疑惑“以往少见” 海口排水中心 详解3大原因

南国都市报7月1日讯(记者 叶长文)7月1日下午，海口海秀路明珠广场附近出现积水情况，市民通过966123热线反映积水影响交通出行，并称“海秀路以前很少泡水”。海口市排水设施事务中心设施与信息科工程师陈冀对此回应，积水由三大因素叠加导致。

陈冀解释，首先是极端降雨的影响。该片区三小时内降雨量超100毫米，前15个雨量计数据均超60毫米，导致排水沟、渠及管道全部满管运行，排水能力达到极限。其次，潮汐因素加剧了排水困难。槽位持续处于涨潮状态，当前水位已达1.6米左右，阻碍了雨水正常外排。

第三大因素与排水管网布局相关。明珠广场位于海秀东路，上游南宝路等地雨水均通过“六中沟”排往龙华区下游，最终经龙昆沟入海。但目前龙昆沟及城市内河已全部满水，雨水无处排放，只能汇聚至附近低洼区域，形成积水。

针对积水情况，海口市水务局排水中心已采取应急措施：出动多辆电源泵车在条件允许区域抽水，同时龙昆沟外泵站满负荷运行，全力将雨水抽排至海中。

据市民提及，6月29日该区域也曾出现积水，当时原因被解释为“闸门未打开”。对此，陈冀表示，当前情况类似：因强降雨叠加涨潮，城市内河满水，即便闸门开放，上游雨水仍无法顺利排出，需待下游水位下降约三分之一后，低洼处积水才会逐渐退去。



明珠广场附近积水。(视频截图)